

रीतिकाल की विभिन्न काव्य धाराएँ

① रीतिवद्ध ② रीतिमुक्त ③ रीतिविरुद्ध

① रीतिवद्ध

हिन्दी में रीति का प्रयोग साधारणतया लक्षण ग्रन्थों के लिए होता है। जिन ग्रन्थों में काल के विभिन्न अंशों का लक्षण उपासना सहित विवेचन होता है उसे रीतिग्रन्थ कहा जाता है; और जिस वैज्ञानिक पद्धति पर जिस विद्या के अनुसार यह विवेचन होता है उसे रीतिशास्त्र कहते हैं। जिस ग्रन्थ में रचना सम्बन्धी नियमों का विवेचन हो वह रीतिग्रन्थ है। जिस काल की रचना नियमों से आवद्ध हो वह रीतिकाल है।
लक्षणावतः इस प्रकार के काल में वस्तु की अपेक्षा 'रीति' अथवा आकाश की, आत्मा के उत्कर्ष की अपेक्षा शरीर के अंगारण की प्रवृत्तता शिवायी है।

रीतिकाल का अंगीकार केवल सं. 1700 से 1900 तक के बीच लिखा समस्त काल नहीं बल्कि एक निश्चित लक्षण और प्रवृत्ति से लिखित काव्य है जिसमें मीरा, अमरकाल, रस, व्यंग्य, नायिका भेद, नरक-द्वारक, गुण आदि के वर्णन से सम्बन्धित काल है।

संस्कृत काव्यशास्त्रीय ग्रन्थों के आधारे पर हिन्दी-साहित्य में लक्षण-ग्रन्थों के प्रयोग एवं लक्षण ग्रन्थ का आन्तरिक लोक काल रचना करने वालों की गणना रीतिवद्ध कविओं में की गई। केशव, चित्रामणि, मन्तराम, देव, शृषण, कुलपति मिश्र, शिवदारी पास, रसमणि, बेनी प्रवीण, पद्मनाभ और जयलाल आदि इसी श्रेणी के कवि हैं।

हिन्दी-साहित्य में संस्कृत के लक्षण ग्रन्थों की परम्परा को पुनर्जीवित करने पाण्डित्यपूर्ण रचनाओं का सर्जन करने वाले आचार्य और कवि केशव के काल में तत्कालीन परम्पराओं का पूर्ण प्रतिबिम्ब है। ये संस्कृत के अमरकाल सम्प्रदाय के अनुगत भाष्य, पण्डरी, उदयट आदि चमत्कारिक अमरकाल सिद्धान्त के प्रतिपादकों के कालों की प्रामाणिकता मानते हुए अपने काल के क्षेत्र में आगे बढ़े।

कवि और आचार्य दोनों रूपों में केशव का स्वयं दृष्टिकोण था जिसमें वे सफल हुए। परसिक प्रिन्सों में रसमणि, कृष्णमणि और रस दोषों का वर्णन किया गया है, जिसका उद्देश्य रसियों की तृप्ति मात्र है —

आति राति जाति मति एक करि विविध विवेक विनास ।

रसिकता को रसिक प्रिया, सीन्दी केसवदास ।
केसव ने रसमग्न राधा और कृष्ण के रसानुभाव को ही प्रकाशित करने का मुख्य प्रयत्न किया है । इसमें रस की व्याख्या निम्नलिखित शब्दों में की गई है -

मिमी विभाव अनुभाव पुनि, संचारी सु अनुप ।

ब्रंज करै चिर भाव जो, सोई रस सुखरूप ॥

इसी श्रेणी के वचनों में मतिराम का विशेष महत्व है । इन्होंने अमंवारों के उदाहरणों में नाशिका के भावरूप सौंदर्य का वर्णन भी किया है जो अल्पतः ही उल्लेख बन पड़ा है -

"कुक्षु को रंग फीको लगे, कमके आति अंगनि चार, जोरई ।

आरिख में अमलाणि चितौन में, मंजु निवासन की ललाई ॥

को बिगु मोम बिसात नदी, मतिराम लहे सुसमनि सिवाई ।

जमो-जमो निहारिने नरे हूँ नैगनि, लो-लो रवरी निरो लं
निवाई ॥

मतिराम के भाव में अमंवार और भाव का सुन्दर समन्वय है ।

उनमें व्यंग्यार्थ-यमत्कार अधिक है जिससे उन की चित्रकला सुन्दर का परिचय मिलता है । मैं यहाँ एक दोहा प्रस्तुत कर रहा हूँ जिसमें आमंवारिक सौंदर्य की अति व्यंग्य हुई है -

हँसत बाल के बदन में, जों छवि कछु अरु मा ।

फूमी चंपक बेनी ते, कलत चमेनी फूम ॥

सिखिबद्ध वचनों में गिलवारीपास का अल्पतः महत्वपूर्ण स्थान है । अपने ग्रन्थों में इन्होंने व्यक्ति, अमंवार, रस, नाशिका-संदेह, छन्द आदिके लक्षण और विवेचन किये हैं । नाशिका-संदेह के अन्तर्गत अज्ञात मौलना का एक चित्र देखा जा सकता है -

"नाशि ही गुंफे बजा की सौं में, गजमोतिन की पहिरी आति आला ।

आइ कहां ते इहाँ पुवराज की, संज गई जगुना नूर बाला ॥

वदात उतारी दौं, बेनी प्रवीण, हँले सुनि बेगाने नैग रसहा ।

जानत ना अंग की बदनी सबसौं, बदनी बदनी करै माग ॥

इस प्रकार सिखिबद्ध वचनों की वाच्य-साधना प्रशंसनीय है । रूप-सौंदर्य की संतुलित शब्दों में उभार देना इतक वचनों की विशेषता है ।

2) शीतिमुक्त कवि

'शीतिमुक्त' का सीधा अर्थ है - शीति के बन्धन से मुक्त। इस व्याख्या के कवि मनोज्ञ वेग के प्रवाह में काल की रचना करते थे। इसलिए इनकी रचनाओं में प्रेम के जिस रूप की स्वीकृति थी वह जीवन्मत बन्धनों के त्याग का भी संकेत देने वाला था।

शीतिमुक्त कवियों में धनानन्द, आनन्द, बाबुल लोच्य एवं प्रियदेव के नाम विशेष उल्लेखनीय हैं। शीतिमुक्त कवियों ने स्पष्ट व्योषणा की कि प्रेम का मार्ग अल्पम सहज और सहज है। उसमें यत्नता का नामोनिशान नहीं है। चतुराई का भोग भी इसमें अल्पम व्यातक होगा -

॥ अति सुखो सहजो को मारग है,
जहाँ नेतु सभागप बाँक नही।
जहाँ सुखे चलो तजि आपनपौ,
किमके कपटी जे निसांक नही ॥

शीतिमुक्त रचना में भी संभोग और विभोग की चरम दशा 'विद्युरनि मीन की औ मिलनि पतंग की' के द्वारा व्योषित की जाती थी। प्रेम में सह मिटो, चही इनका मूलमंत्र था। विरह सहने का साहस उनकी बारीरिस सुबुमारता नहीं बटोर सकती। मन का काम उनके पास उतना नहीं होता, पर शीतिमुक्त कवि प्रेम में सह जाने को चेतनता का नहीं, जड़ता का लक्षण मानते हैं, चेतन को साहसपूर्वक जीवाते -

॥ हीन भएँ जल मीन अकीन कछु मी अडुलानि समाने।
नीर सबही को लाभ कलंक निरास हँ काल ल्यागत प्राने।
प्रीति की शीति सु खौं समुहें जड मीन के पानि परें को प्रमाने।
जा मन की तु दसा चक्रानंद जीव की जीवनि जान ही जाने ॥

प्राणों को जिमाने वाला प्रिय मन की दशा का अनुभव करने वाला भी है, मीन का प्रिय उसने प्रेम का अनुभव करने वाला नहीं है। मच्छरी तल्लू प्राण ल्याग देती है, पर प्रेमी साहसपूर्वक वेदना सहता है। इसलिए इन दोनों में समता कही। सह जात और सह करके मो कही गई है -

॥ गरिबो विसराम जने वह तौ सह बापुरी मीनत जौ तरलै।
वह रूपकृता न संगारि सकै सह तेज सबे चितवै बरलै।
चक्रानंद मीन अनोरकी दसा मति आवरी बावरी हँ बरलै।
विद्युरनि मिले मीन पतंग दसा कस मी जिम की मति को परसे।

③ सितिलिख कवि

सितिलिख उन कवियों को कहा जाता है जिन्होंने लक्षण-ग्रन्थ को नहीं लिखा, किन्तु जिन्होंने 'सिति' की परिभाषा का अपने काव्य में अनुसरण अपश्य किया है। इस वर्ग के कवियों में विदारी सर्वश्रेष्ठ हैं।

सितिलिख कवि लक्षण-ग्रन्थ लिखने वाले सितिलिख कवियों की तरह सिति की शास्त्रकथित बातों का पूरा पालन नहीं करते थे। शास्त्र-स्थिति-समाधान मात्र इनका लक्ष्य नहीं था। कहीं तो यमकारादिशास्त्र के लिए वे उक्तिों काँचते थे और कहीं साहित्यिक के लिए सितिशास्त्रों में गिराई हुई सामग्री का प्रयोग करते अपने अनुभव और निरीक्षण से प्राप्ति उपलब्धि, सामग्री का वृद्धता का संनिवेश करते थे। किसी विशेष नाटिका पाठान्त के स्वरूप के लिए जो बातें शास्त्रों में कही हुई हैं वे उपलक्षण मात्र है अर्थात् वे मार्ग-निर्देश के लिए हैं। उनके सकारे नभी-सुलभताएँ स्वयं कवि कर लेता है, और भी बातें वह ला सकता है। शास्त्रका निर्माण पहले से प्राप्ति सामग्री से ही होता है। लक्षण देवदल लक्षण का निर्माण हुआ करता है। पर सितिग्रन्थ लिखने वाले कवि उन लक्षणों को ही तब कुछ सामान्य थे। परिणाम यह हुआ कि स्वयं उपमावना का मार्ग अपलक्ष्य हो गया, भाषा के दुरुपयोग से सवने अनेक उपादान एकत्र कर दिए। नई उपावना की ओर का मार्ग प्रवृत्त हुए।

विदारी में नवीन उपावना की शक्ति की ओर साव्य ही साधना ही उनका असाधारण अधिकार था। दोरे में जागी के लिए मैदान का होने से बहुत संक्षेप में काव्य-यमाना पड़ा है। विदारी के दोरे में जो कसावट है, अर्थात् उनमें सांकेतिक अर्थों की अधिक संभावनाओं की जो शरीरगरीबी गह्र है उसका यह परिणाम है कि उसे रचने के लिए लोगों को उस ओर पर बुद्धिपूर्वक वाँचनी पड़ी। कसे हुए भाव, अर्थ विचारों को तृणकल जैसा पड़ाया, उन्हें चुनकर वे पैसा लेंगे।

का-से-का शब्दों के भावना से अधिक-से-अधिक भावों को सप्रेरने में विदारी के साधने द्वारा कवि नहीं रिक सकता है। पर उपादान से बात स्वयं हो जायेगी —

“कदम, नदत, सीकत, स्थिकत, सिगत, सिगत, लजिगत ।

सारे मौन में करत हैं, नैतनु ही सब बात ॥”

इतने अधिक भावों को एक दोरे

में समेट देने की क्षमता विदारी में ही है।